Cyfrowe projekty — SAPER - czyli, jak sprawdzi¢ sprawnos$¢ umystu?

SAPER - komputerowa gra, napisana w 1981 roku, polegajaca na odkrywaniu p6l na planszy
w taki sposob, aby nie trafi¢ na ming. Na kazdym odkrytym polu napisana jest liczba min,
ktore stykaja si¢ z odkrytym polem. I te proste zasady sprawiaja, ze gra stata sie¢ moim
ulubionym sprawdzianem ze sprawnego i logicznego myslenia. Jest tylko malenki problem -
oryginalng gre dostepng w systemach Windows da si¢ oszuka¢! Aby zrobi¢ z nij sprawdzian,
musialem napisa¢ Sapera od nowa. W wersji dla Windows to 1500 wierszy kodu, 30000
znakow.
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Moj Saper ,,robi” dokladnie to samo, co oryginalny Saper, ale pozbawiony jest réznego
rodzaju "utatwien". Najwazniejszy jest modul, za pomocag ktérego uczen pisze sprawdzian i
wystawiona zostaje ocena.

Pierwsza wersja powstata w 1995 roku 1 zostata napisana w Turbo Pascalu na systemy
MSDOS, a kolejne powstawaty juz w Borland Delphi na systemy MS Windows.



{SAPER WL 1995 - MS DOS}
program saper;
uses crt;

const
max X=100;
max_ Y=100;
var
pole:array([l..max X,1..max Y] of byte; {tablica z minami}
ile X,ile Y,ile min:byte; {obrane wsp~ llrzOdne pola}
{9 - mina}
{1..8 - pole puste a wkollo tyle min}
{0 - pole bez miny, sytuacja przed losowaniem min}

procedure wyczysc(ile x,ile y:byte);
var

x,y:byte;
begin

for x:=1 to ile x do

for y:=1 to ile y do
pole(x,vy]:=0

end;

procedure minuj (ile x,ile y,ile min:byte);

var
x,y,1:byte;
begin
randomize;
for i:=1 to ile min do
begin
repeat
x:=random(ile x)+1;
y:=random(ile y)+1;
until pole[x,y]1<>9; {losuj nowe wsp [lrzOdne al znajdziesz puste}
pole[x,y]:=9;
end;

{teraz by molna od razu obliczat ile min wkollo}

{do pol wok”[l dodajemy jedynk®© jellli nie zajOte przez minO}

{albo molna to zrobit w osobnej procedurze po rotlosowaniu min}
end;

{1l - molna szukat min i objechat wok”[] miny dodajAc jedynk® lub}
{2 - szukat wolnych p”"l i policzyt wok”[J miny}
{moIna by opisat sytuacj®© w polu dopiero po wybraniu pola w kolejnym ruchu}
procedure opisz miny 1l(ile x,ile y:byte);
var
X,y:byte;

{sprawdzenie czy nowe wsp [lrz©dne oznaczajA pole czy poza tablicA}
function czy pole(x,y:byte) :boolean;
begin
if (x<1) or (x>ile x) or
(y<1l) or (y>ile y)

then czy pole:=false

else czy pole:=true;
end;

begin
for x:=1 to ile x do
for y:=1 to ile y do



if pole[x,y]=9 then

begin

if czy pole(x+l,y+1l) then
if pole[x+1l,y+1]1<>9 then

if czy pole(x+l,y ) then
if pole[x+l,y 1<>9 then
if czy pole(x+l,y-1) then

if pole[x+1l,y-1]1<>9 then

inc(pole[x+1,y+1]);
inc(pole[x+l,y 1)

inc (pole[x+1,y-11);

if czy pole(x ,y-1) then
if pole[x ,y-1]1<>9 then inc(polelx ,y-1]);
if czy pole(x-1,y-1) then

if pole[x-1,y-1]1<>9 then inc(polel[x-1,y-1]);

if czy pole(x-1,y ) then
if pole[x-1,y 1<>9 then inc(polelx-1,y 1]1);
if czy pole(x-1,y+1l) then

if pole[x-1,y+1]1<>9 then

if czy pole(x ,y+l) then

if pole[x ,y+1]1<>9 then
end;

inc (pole([x-1,y+1]);

inc(pole[x ,y+1]);

end;

{szukamy wolnych p~1l}
procedure opisz miny 2(ile x,ile y:byte);
var

X,y:byte;

{sprawdzenie czy nowe wsp [lrz@©dne oznaczajA pole czy poza tablicA}

function czy pole(x,y:byte) :boolean;

begin
if (x<1) or (x>ile x)
(y<1l) or (y>ile y)

then czy pole:=false

else czy pole:=true;

end;

or

begin
for x:=1 to ile x do
for y:=1 to ile y do
if pole([x,y]<>9 then
begin

if czy pole(x+l,y+1l) then

if pole[x+l,y+1]=9 then inc(polelx,v]):
if czy pole(x+l,y ) then

if pole[x+l,y 1=9 then inc(polelx,vy]);
if czy pole(x+l,y-1) then

if pole[x+1l,y-1]1=9 then inc(polelx,vy]);
if czy pole(x ,y-1) then

if pole[x ,y-1]=9 then inc(polelx,v]):
if czy pole(x-1,y-1) then

if pole[x-1,y-1]=9 then inc(polelx,v]):
if czy pole(x-1,y ) then

if pole[x-1,y ]1=9 then inc(polelx,v]):
if czy pole(x-1,y+1l) then

if pole[x-1,y+1]=9 then inc(pole[x,vy]):
if czy pole(x ,y+1l) then

if pole[x ,y+1]=9 then inc(polelx,v]):

end;
end;

{skr“cimy zapis czy pole 2 przez zapisanie skok”w w tablicy}
procedure opisz miny 3(ile x,ile y:byte);



const
sx:array([l..8] of shortint =(+1,+1,+1, 0,-1,-1,-1, 0);
sy:array[l..8] of shortint =(+1, O0,-1,-1,-1, O,+1,+1);
var
X,y,1:byte;

{sprawdzenie czy nowe wsp [lrz@©dne oznaczajA pole czy poza tablicA}
function czy pole(x,y:byte) :boolean;
begin
if (x<1) or (x>ile x) or
(y<1) or (y>ile y)

then czy pole:=false

else czy pole:=true;
end;

begin
for x:=1 to ile x do
for y:=1 to ile y do
if pole[x,y]1<>9 then
for i:=1 to 8 do
if czy pole(x+sx[i],y+syl[i]
if pole[x+sx[i],yt+syl[i]]=

) then
9 then inc(polelx,v]);
end;

procedure wypisz pole(ile x,ile y:byte);

var
X,y:byte;
begin
for y:=1 to ile y do
begin
for x:=1 to ile x do
write (pole(x,vy]);
writeln;
end;
end;

procedure czysc bufor;
var znak:char;
begin
while keypressed do znak:= readkey;
end;

procedure wybieraj (var ile x,ile y,ile min:byte);

var
znak:char;

begin
writeln ('poczAtkujAcy - p');
writeln ('zaawansowany - z');
writeln ('ekspert - e');
writeln;

writeln('wybierz poziom gry');

czysc_bufor;

znak:=readkey;

case upcase (znak) of
'P':begin ile x:= 8; ile y:= 8; ile min:=10 end;
'Z':begin ile x:=16; ile y:=16; ile min:=40 end;
'E':begin ile x:=30; ile y:=16; ile min:=99 end

end;

end;

procedure rysuj pole(ile x,ile y:byte);



var
X,y:byte;
begin
for y:=1 to ile y do
begin
for x:=1 to ile x do
write({'t'}'§£");
writeln;
end;
end;

procedure zapal puste(x,y:byte);
const
sx:array[l..8] of shortint =(+1,+1,+1, 0,-1,-1,-1, 0);
sy:arrayl[l..8] of shortint =(+1, O0,-1,-1,-1, O,+1,+1);
var
i,x1,yl:Byte;

{sprawdzenie czy nowe wsp [lrzOdne oznaczajA pole czy poza tablicA}
function czy pole(x,y:byte) :boolean;
begin
if (x<1) or (x>ile x) or
(y<1) or (y>ile y)

then czy pole:=false

else czy pole:=true;
end;

begin
gotoxy(x,V);
write (' ");
pole(x,y]:=10; {bo by si®O zap®©tlallo bez koaca}
for i:=1 to 8 do
begin
x1l:=x+sx[1];
yl:=y+syl[i];
if czy pole(xl,yl) then
if pole[xl,y1l]1=0
then zapal puste(x1,yl)
else if pole[xl,yl] in [1..8] then
begin
gotoxy(x1l,yl);
write (pole([x1l,yl])
end;
end;
end;

procedure pokaz pola(ile x,ile y:byte);
var
X,y:byte;
begin
for x:=1 to ile x do
for y:=1 to ile y do
begin
gotoxy(x,Vy);
case pole[x,y] of
{ 0,10:write(" ");
1..8:write(polelx,v]);
}
9:write ('U");
end;
end;



end;

function czy koniec(ile x,ile y:byte) :boolean;
var
x,y:byte;
begin
for x:=1 to ile x do
for y:=1 to ile y do
begin

end;
end;

procedure gramy(ile x,ile y,ile min:byte);
var

x,y:byte;

znak:char;

koniec:boolean;

koniec:=false;
repeat
gotoxy(x,Vy);
czysc_bufor;
znak:=readkey;
case znak of
' ', #13:case pole[x,y] of
1..8:write(polelx,v]);
9:begin
pokaz pola(ile x,ile y);
gotoxy (x,Vy);
textcolor (7+blink) ;
write ('U");
koniec:=true;
textcolor (7);
end;
0:zapal puste(x,y);
end;
#27:koniec:=true;
'm',#9 :write('U");
#8:write('t"'");
#0 :begin
znak:=readkey;
case znak of

{1} #75:1f x>1 then dec (x);
{p} #77:1f x<ile x then inc(x);
{g} #72:1f y>1 then dec(y);
{d} #80:1f y<ile y then inc(y):;
end;
end;

end;

until koniec;
end;

procedure info;

begin
writeln (' SKOCZEK') ;
writeln('"');



writeln (
writeln (
writeln (
writeln (
writeln (
writeln (
writeln (

end;

begin

'Wacek Libront

]

")
'kursory
'spacja
'TAB

'ESC

ile x:=8;
ile y:=8;
ile min:=10;

clrscr;
info;
writeln;

wybieraj (ile x,ile y,ile min);

clrscr;

poruszanie saperem'
odminowanie
zaznaczenie miny
cofni©cie zaznaczenia'

) ;

koniec'

{ TextMode (C80 + Font8x8);}

window (10,10,10+ile x,10+ile y+3);

rysuj pole(ile x,ile vy);
wyczysc(ile x,ile y);

minuj (ile x,ile y,ile min);

opisz miny 3(ile x,ile y);

gramy (ile x,ile y,ile min);

gotoxy(l,ile y+2);

writeln (
readln;

textmode (lastmode) ;

end.

'koniec

')

')

Bobowa 1995'

)7

')

)7

);



Borland Delphi - 1997 - wersja MS Windows
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unit saper 1;
interface
uses

Windows,
Grids,

Messages, SysUtils, Classes,
Menus, ExtCtrls, StdCtrls,

Graphics, Controls,

Buttons;

type
TForml = class (TForm)

MainMenul: TMainMenu;
Gral: TMenultem;
Pomocl: TMenultem;
Nowal: TMenultem;
N1l: TMenultem;
Pocztkujcyl: TMenultem;
Zaawansowanyl: TMenultem;
Ekspertl: TMenultem;
Uytkownikl: TMenultem;
N2: TMenultem;
Najlepszewynikil:
N3: TMenultem;
Koniecl: TMenultem;
Panell: TPanel;
Panel2: TPanel;
Panel3: TPanel;
SpeedButtonl: TSpeedButton;
Paneld: TPanel;
Panel5: TPanel;
DrawGridl: TDrawGrid;
Image2: TImage;
Imagel: TImage;
Timerl: TTimer;
Image3: TImage;
Imaged4: TImage;
Imageb: TImage;
Image6: TImage;
Image7: TImage;
Image8: TImage;
Image9: TImage;
ImagelO: TImage;

TMenultem;

Forms,

Dialogs,



X,

Imagell: TImage;
Imagel2: TImage;
Imagel3: TImage;
Imageld: TImage;
Imagelb5: TImage;
Imagel6: TImage;
Imagel”7: TImage;
Sprawdzianl: TMenultem;
N4: TMenultem;
procedure przerysuj;
procedure FormCreate (Sender: TObject);
procedure PocztkujcylClick (Sender: TObject);
procedure ZaawansowanylClick (Sender: TObject);
procedure EkspertlClick(Sender: TObject);
procedure NowalClick (Sender: TObject);
procedure UytkowniklClick (Sender: TObject);
procedure DrawGridlMouseUp (Sender: TObject; Button: TMouseButton;
Shift: TShiftState; X, Y: Integer);
procedure wyniki;
procedure WpiszOcene;
procedure rys przycisk(k,w,num:integer);
procedure ustal tablice;
procedure rysuj pole(k,w:integer);
procedure rysuj cala tablice;
procedure DrawGridlMouseDown (Sender: TObject; Button: TMouseButton;
Shift: TShiftState; X, Y: Integer);
procedure DrawGridlMouseMove (Sender: TObject; Shift: TShiftState;
Y: Integer);
procedure TimerlTimer (Sender: TObject);
procedure zapal puste(x,y:byte);
function czy koniec:boolean;
procedure NajlepszewynikilClick(Sender: TObject);
procedure KonieclClick (Sender: TObject);
procedure DrawGridlDrawCell (Sender: TObject; Col, Row: Longint;
Rect: TRect; State: TGridDrawState);
procedure SprawdzianlClick (Sender: TObject);
procedure DrawGridlKeyPress (Sender: TObject; var Key: Char);
procedure PomoclClick (Sender: TObject);
procedure Panel2Click(Sender: TObject);
private
{ Private declarations }
public
{ Public declarations }
end;
TTablica=array [0..29 ,0..23] of integer;
var
Forml: TForml;
NrSprawdzian, {numer rozwiazanych sprawdziandw}
poziom, {jaki wybrano poziom gry}
ile min, {licznik zaznaczonych min}
SprCzas,
MaxCzas, {maksymalny czas pracy}
czas, {licznik czasu gry}

kolumny, {
wiersze, {

miny:integer;

ile kolumn
ile wierszy
{ile min}
{kolumny,wiersze}

(od 1)}
(od 1)}

{rodzaj pdl w tablicy

O-puste

pole przed badaniem



1..8-wokdé1 pola jest mina
9-pole z mina
10-puste pole po badaniu
11..18-pole z choragiewka, obok jest mina
19-pole z choragiewka na minie
20-puste pole z choragiewka}
tablica:TTablica;
{jesli true to pole bylo wybrane - wcisniety przycisk}
tablica l:array [0..29 ,0..23] of boolean;

pauza,
CzySprawdzian, {je$li mamy sprawdzian}

bum, {trafiona mina i koniec}

pierwszy, {nacisénieto pierwszy przycisk - do liczenia czasu}

wcisk:boolean; {przycisk wcisniety 1 przesuniety- true}
wcisk k,

wcisk w:integer; {kolumna i wiersz pola ktére wcidnieto}
{tablice z rekordowymi wynikami}

rek c:array[0..6] of integer;

rek n:array([0..6] of string;

nazwisko:string; {wpisane po nowym rekordzie}

implementation
uses saper2,saper3,saperéd,saperb6,saper’;
{$R *.DFM}

{rekordy zapisane na dysk}
procedure ZapiszRekordy;
var
plik:TextFile;
i:integer;
begin
AssignFile(plik, 'Saper.rek');
Rewrite (plik);
For i:=0 to 6 do
Writeln(plik,rek c[i],"' ',rek n[i]);
CloseFile (plik);
end;

{rekordy odczytane z dysku i sprawdzone}
procedure CzytajRekordy;
var
plik:TextFile;
i:integer;
begin
AssignFile (plik, 'Saper.rek');
{ST-}
Reset (plik);
{S$T+}
if IOResult = 0 then
begin {gdyby nie bylo pliku to stworzy¢ rekordy}
For 1:=0 to 6 do

begin
{na wszelki wypadek przed wczytaniem}
rek c[i]:=MaxCzas; rek n[i]:="Anonim';
Readln(plik, rek c[i],rek n[i]);
end;
CloseFile (plik);
end;

end;



{tablice wyzerowane - 0 i false}
procedure zeruj tablice;
var
w, k:integer;
begin
for w:=0 to wiersze-1 do
for k:=0 to kolumny-1 do
begin
tablicalk,w]:=0;
tablica 1[k,w]:=false;
end;
end;

{losowanie ulozenia min}
procedure minuj (k,w,m:byte) ;
var
x,y,i:byte;
begin
randomize;
for i:=1 to m do
begin {tyle losuje az trafi na puste pole}
repeat
x:=random (k) ;
y:=random (w) ;
until tablicalx,y]<>9;
tablicalx,y]:=9;
end;
end;

{opisanie pdél niezaminowanych cyframi 0..8}
procedure opisz miny (k,w:byte);
const
sx:array([l..8] of shortint =(+1,+1,+1, 0,-1,-1,-1, 0);
sy:array[l..8] of shortint =(+1, O0,-1,-1,-1, 0,+1,+1);
var
X,y,1:byte;

function czy pole(x,y:byte) :boolean;
begin
if (x<0) or (x>k-1) or
(y<0) or (y>w-1)
then czy pole:=false
else czy pole:=true;
end;

begin
for x:=0 to k-1 do
for y:=0 to w-1 do
if tablicalx,y]<>9 then
for i:=1 to 8 do
if czy pole(x+sx[i],y+sy[i]) then
{jes$li obok pola mina to zwiekszamy tablice o jeden}
if tablica([x+sx[i],y+sy[i]]=9 then
inc (tablicalx,vl);
end;

{koniec jes$li liczba wcisnietych pdl
jest rdéwna polom bez min}

Function TForml.czy koniec:boolean;

var



k,w,l:integer;
begin
1:=0;
if not (bum) then {nie sprawdzamy jes$li puknieto w mine}
for k:=0 to kolumny-1 do
for w:=0 to wiersze-1 do
if tablica 1[k,w] then inc(l);
if wiersze*kolumny-miny=1
then czy koniec:=true
else czy koniec:=false;
end;

{jes$li puknieto w puste pole,

to zapalamy puste pola przylegajace do niego - rekurencja}
procedure TForml.zapal puste(x,y:byte);
const

sx:array[l..8] of shortint =(+1,+1,+1, 0,-1,-1,-1, 0);

sy:array[l..8] of shortint =(+1, O0,-1,-1,-1, 0,+1,+1);
var

i,x1,yl:Byte;

function czy pole(x,y:byte) :boolean;
begin
if (x<0) or (x>kolumny-1) or
(y<0) or (y>wiersze-1)
then czy pole:=false
else czy pole:=true;
end;

begin
{poprzednio 0, ale wstawiamy 10
bo by sie rekurencija nie skonczyita}
tablicalx,y]:=10;
rys_przycisk(x,y,0);
{sprawdzamy osiem kierunkdéw}
for i:=1 to 8 do

begin
x1l:=x+sx[1];
yl:=y+syl[i];

if czy pole(xl,yl) then
if tablica([xl,yl]=0 then
begin {jes$li nastepne pole puste}
tablica 1([x1,yl]:=true;

zapal puste(x1l,yl); {tu rekurencja !}
end
else if tablicalxl,yl] in [1..8] then
begin {jes$li pole z numerem}

rys_przycisk(xl,yl,tablicalxl,y1l]);
tablica 1[x1,yl]:=true;
end;
end;
end;

{rysujemy przycisk o podanym numerze}
procedure TForml.rys przycisk(k,w,num:integer);
var

cela:TRect;
begin

with DrawGridl do

begin

cela:=CellRect (k,w);



case num of
-1:Canvas.
pusty}
0:Canvas
l:Canvas
numerami }
2:Canvas
:Canvas
:Canvas
:Canvas
:Canvas
:Canvas
:Canvas
:Canvas

O 0 Jo U W

bomba }
10:Canvas

choragiewka}
11:Canvas

rozbrojona}l

end;
end;
end;

.Draw
.Draw
.Draw
.Draw
.Draw
.Draw
.Draw
.Draw

Draw (cela.

.Draw (cela.
.Draw (cela.
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.Draw (cela.

.Draw (cela.

cela.
cela.
.left,cela.
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cela.
cela.
cela.
cela.

left,cela.

left,cela.
left,cela.

left,cela.
left,cela.

left,cela.
left,cela.
left,cela.
left,cela.
left,cela.

left,cela.

left,cela.

Top, Image?2.

Top, Imagel.
Top, Image3.

Top, Imaged.
Top, Imageb
Top, Imageb.
Top, Image’.
Top, Imagel.
Top, Image9.
Top, Imagel0
Top, Imagell

Top, Imagel?

Top, Imagel?’

{rysowanie konkretnego pola tablicy}
procedure TForml.rysuj pole(k,w:integer);

begin
case tablical

k,w] of

O:rys przycisk(k,w,-1);
1..8:1f tablica 1[k,w]
then rys przycisk(k,w,tablicalk,w])
else rys przycisk(k,w,-1);

10

11..18:

19:

end;
end;

:if tablica 1[k,w]

then rys przycisk(k,w,9)
else rys przycisk(k,w,-1);

:1if tablica 1[k,w]

then rys przycisk(k,w,0)
else rys przycisk(k,w,10);

rys_przycisk(k,w,10);
if tablica 1[k,w]

then rys przycisk(k,w,11)
else rys przycisk(k,w,10);

.Picture.

Picture

Picture.
Picture.

Picture.
Bitmap
Picture.Bitmap
Picture.Bitmap
Picture.Bitmap
Picture.Bitmap
.Picture.Bitma
.Picture.Bitma

.Picture.Bitmap);{przycisk z

Bitmap) ;

)
)
)
)
)
)
p
p

’

’

’

’

)
)

.Bitmap); {przycisk

Bitmap) ; {puste pole}
Bitmap) ; {przyciski z

’

;{przycisk

.Picture.Bitmap) ; {mmina

{przerysowanie catej tablicy - dowolny stan pdl}
procedure TForml.rysuj cala tablice;

var
w, k:integer;
begin
for

w:=0 to wiersze-1 do

for k:=0 to kolumny-1 do

rysuj pol
end;

{przerysowanie formularza po zmianie

e(k,w);

procedure TForml.przerysuj;

begin
Forml.Visible
with DrawGrid
begin
Col:=0;

:=false;
1 do

wymiardw}



Row:=0;
colCount:=kolumny;
RowCount:=wiersze;
{rozmiary i polozenie poszczegbdlnych komponentdw}
Forml.ClientHeight:=(DefaultRowHeight+1l) *RowCount+10+
Panel2.Height;
Forml.ClientWidth:=(DefaultColWidth+1) *ColCount+10;
Paneld.Left:=Panel2.left+8;
Panel5.Left:=Panel2.left+Panel2.Width- (Panel5.Width+10) ;
SpeedButtonl.Left:=Panel2.Left+ (Panel2.Width div 2)-
(SpeedButtonl.Width div 2);

Forml.Position:=poScreenCenter;

end;

Forml.Visible:=true;

Paneld4.Font.Color:=clRed;

Paneld.Caption:=inttostr(ile min);

Panel5.Caption:=inttostr(czas);

end;

{poczatkowe operacje na tablicach i zmiennych}
procedure TForml.ustal tablice;
begin
zeruj tablice;
minuj (kolumny,wiersze,miny) ;
opisz miny(kolumny,wiersze);
ile min:=miny;
pierwszy:=false;
czas:=0;
bum:=false;
Timerl.Enabled:=true;
end;

{rozpoczyna poczatkujacy}
procedure TForml.PocztkujcylClick(Sender: TObject);
begin
CzySprawdzian:=false;
kolumny:=8;
wiersze:=8;
miny:=10;
poziom:=1;
MaxCzas:=999;
ustal tablice;
przerysuj;
end;

{rozpoczyna zaawansowany}
procedure TForml.ZaawansowanylClick (Sender: TObject);
begin
CzySprawdzian:=false;
kolumny:=16;
wiersze:=16;
miny:=40;
poziom:=2;
MaxCzas:=999;
ustal tablice;
przerysuj;
end;

{rozpoczyna ekspert}
procedure TForml.EkspertlClick(Sender: TObject);
begin



CzySprawdzian:=false;
kolumny:=30;
wiersze:=16;
miny:=99;
poziom:=3;
MaxCzas:=999;
ustal tablice;
przerysuj;

end;

{plansza od nowa - te same wymiary}
procedure TForml.NowalClick (Sender: TObject);
begin
if CzySprawdzian then MaxCzas:=czas;
ustal tablice;
Panel4.Font.Color:=clRed;
Paneld.Caption:=inttostr(ile min);
Panel5.Caption:=inttostr (czas);
SpeedButtonl.Glyph:=Imagel3.Picture.Bitmap;
rysuj cala tablice;
if CzySprawdzian then czas:=MaxCzas;
end;

{rozpoczyna uzytkownik}
procedure TForml.UytkowniklClick (Sender: TObject);
begin
Form2.showmodal;
poziom:=0;
MaxCzas:=999;
ustal tablice;
przerysuj;
end;

{poczatkowe ustawienia po starcie}
procedure TForml.FormCreate (Sender: TObject);
begin

kolumny:=8;

wiersze:=8;

miny:=10;

poziom:=1;

MaxCzas:=999;

SprCzas:=600;

CzySprawdzian:=false;

pauza:=false;

nazwisko:="'Anonim';
with DrawGridl do
begin

DefaultColWidth:=20;
DefaultRowHeight:=20;
end;
ustal tablice;
CzytajRekordy;

{nie mozna tutaj przerysowac¢ bo gitupieje
formularz jest dopiero tworzony}
end;

{wyniki do formularza 7}
procedure TForml.Wyniki;
begin

With Form7.Panell do



case NrSprawdzian of
0,1:Caption:='niedostateczny’;
2:Caption:="mierny';
3:Caption:='dostateczny';
4:Caption:='dobry';
5:Caption:='bardzo dobry';

6:Caption:="'celujacy';
end;
CzySprawdzian:=false;
Timerl.Enabled:=false;
{jes$li rekord sprawdzianu - ale na 6}
if SprCzas-czas < rek cl[4]then

begin
rek c[4]:=SprCzas-czas;
rek n[4]:=nazwisko;
end;

{gdy nie zmies$cit sie w czasie to zapisana ocena}
if NrSprawdzian<6 then czas:=SprCzas-NrSprawdzian;

rek c[5]:=SprCzas-czas;
rek n[5]:=nazwisko;
ZapiszRekordy;

Form7.ShowModal;
MainMenul.Items[0] .Enabled:=true;
MainMenul.Items[1l].Enabled:=true;
borderStyle:=bsSingle;
poziom:=1;
MaxCzas:=999;
ustal tablice;
przerysuj;

end;

{wpisujemy ocene do leeewego panelu w kolorze zielonym}

procedure TForml.wpiszOcene;
begin
Panel4.Font.Color:=cllLime;
case NrSprawdzian of
0,1:Paneld.Caption:="ndt';
2:Panel4.Caption:="mrn';
3:Paneld.Caption:='dst';
4:Paneld.Caption:="db"';
5:Paneld.Caption:='bdb';
6:Paneld4.Caption:="cel"';
end;

end;

{puszczono przycisk myszy}

procedure TForml.DrawGridlMouseUp (Sender: TObject;

Shift: TShiftState; X, Y: Integer);
var

kol,wie:longint;

cz:integer;

{wymazywanie choragiewki}

procedure UsunChor;

begin
inc(ile min);
Paneld.Font.Color:=clRed;
Panel4.Caption:=inttostr(ile min);

tablical[kol,wie] :=tablical[kol,wie]-10;
rys_przycisk(kol,wie, -1)
end;

{rysowanie choragiewki}

Button:

TMouseButton;



procedure RysujChor;

begin
dec(ile min);
Paneld.Font.Color:=clRed;
Panel4.Caption:=inttostr(ile min);
tablicalkol,wie] :=tablicalkol,wie]+10;
rys_przycisk(kol,wie, 10)

end;

begin
{puszczono przycisk}
wcisk:=false;
SpeedButtonl.Glyph:=Imagel3.Picture.Bitmap;
{pole na ktdérym puszczono przycisk}
DrawGridl .MouseToCell (X, Y, kol, wie);
{wyprane pole je$li jest w tablicy}
if (kol in [0..kolumny-1]) and (wie in [O..wiersze-1]) then
{gdy wcisnieto prawy przycisk a pole nie badane to choragiewka}
if (button=mbRight) and (tablica_ 1[kol,wie]=false) then
{jezeli pole z choragiewka to usuwamy choragiewke}
{je$li nie bylo choragiewki to Jja ustawiamy}
if tablicalkol,wie]>=10 then UsunChor
else RysujChor
else
{lewym przyciskiem puknieto w choragiewke
to tylko usuwamy znacznik}
if (tablicalkol,wie]>=10) and (tablica 1[kol,wie]=false) then
UsunChor
else
{tu wreszcie normalna obstuga pukniecia}
begin
{je$li rozpoczynamy}
if not(pierwszy) then pierwszy:=true;
{pole zostato wybrane}
tablica 1[kol,wie]:=true;
{jaki przycisk zostanie odstoniety}
case tablicalkol,wie] of

0 :zapal puste (kol,wie);
1..8:rys przycisk(kol,wie,tablicalkol,wie]);
9 :begin

{trafienie w bombe blokuje reszte bomb}
bum:=true;
{z1a mordka do przycisku}
SpeedButtonl.Glyph:=Imagel5.Picture.Bitmap;
{nie liczymy czasu gdy nie ma sprawdzianu}
if not (CzySprawdzian) then Timerl.Enabled:=false
else WpiszOcene;
for wie:=0 to wiersze-1 do
for kol:=0 to kolumny-1 do
{te z chorgiewkg tez trzeba odkryc¢}
if tablicalkol,wie] mod 10 = 9 then

begin
tablica 1[kol,wie]:=true;
rys_przycisk(kol,wie,9);
end;

end;
end; {case}
end; {sprawdzenie czy puszczono w tablicy}
{sprawdzenie czy odkryte wszystkie pola}
if czy koniec then
begin



{mordka w okularach do przycisku}
SpeedButtonl.Glyph:=Imagel6.Picture.Bitmap;
{ilo$¢ min wpisana do wyswietlacza}
Panel4d.Font.Color:=clRed;
Paneld.Caption:=IntToStr (miny) ;
for wie:=0 to wiersze-1 do
for kol:=0 to kolumny-1 do
begin
tablica 1[kol,wie]:=true;
{uzupeiniamy nie odkryte bez choragiewek}
if tablicalkol,wie]l=9 then tablicalkol,wie]:
{przyciski z choragiewkami zapalamy minami}

19;

if tablicalkol,wie]=19 then rys przycisk(kol,wie,11);

end;

if Not (CzySprawdzian) then Timerl.Enabled:=false;

{jes$li czas rekordowy}
if czas < rek c[poziom] then
begin

if not (CzySprawdzian) then

begin {gdy nie Jjest to sprawdzian to pytaj o nazwisko}
Form4.Caption:='Gratulacje - nowy rekord !!!"';

Form4.ShowModal;
end;
rek c[poziom]:=czas;
rek n[poziom]:=nazwisko;
{po wpisaniu zachowujemy nowe rekordy}
ZapiszRekordy;
end;
if CzySprawdzian then
begin
inc (NrSprawdzian) ;
WpiszOcene;
if NrSprawdzian=6 then wyniki;
end;
end; {CzyKoniec=true odkryte wszystkie pola}
end;

{wcidnieto przycisk myszy}

procedure TForml.DrawGridlMouseDown (Sender: TObject;
Shift: TShiftState; X, Y: Integer);

var
kol,wie:longint;

begin
{gdzie wcisdnieto przycisk myszy}
DrawGridl.MouseToCell (X, Y, kol, wie);
{zdziwiona morda do przycisku}
SpeedButtonl.Glyph:=Imageld4.Picture.Bitmap;
{wymazujemy tylko pole nie odkryte}
if tablica 1[kol,wie] = false then

rys_przycisk(kol,wie,0);

{zapamietujemy fakt wcisniecia przycisku}
wcisk:=true;
wcisk k:=kol;
wcisk w:=wie;

end;

{mysza jest przesuwana z wcisnietym przyciskiem}

procedure TForml.DrawGridlMouseMove (Sender: TObject;

Y: Integer);
var

Button:

Shift:

TMouseButton;

TShiftState;

X,



kol,wie:longint;
begin
{badamy tylko wtedy, gdy przycisk wcisdniety}
if wcisk then
begin
{odczytujemy nowe poiozenie myszy}
DrawGridl .MouseToCell (X, Y, kol, wie);
{jezeli mysza przesuneila sie na nowe pole}
if (kol<>wcisk k) or (wie<>wcisk w) then
begin
{na starym miejscu spowrotem przycisk jes$li nie odkryte}
if tablica 1[wcisk k,wcisk w]=false then
{jeszcze sprawdzenie czy nie bya chorgggiewka}
if tablicalwcisk k,wcisk w]>=10
then rys przycisk(wcisk k,wcisk w,10)
else rys przycisk(wcisk k,wcisk w,-1);
{na nowym miejscy wymazujemy jes$li nie odkryte
i jes$li mysza na tablicy}
if tablica 1[kol,wie] =false then
if (kol>=0) and (wie>=0) then
rys_przycisk(kol,wie,0);
{zapamietujemy nowe poilozenie myszy}
wcisk k:=kol;
wcisk w:=wie;
end;
end;
end;

{odliczanie czasu trwania gry}
procedure TForml.TimerlTimer (Sender: TObject);
begin

if not (CzySprawdzian) then
begin
{tylko do 999 sekund i gdy nacisnieto pierwszy raz}
if (czas < MaxCzas) and (pierwszy) then inc(czas)
end
else
if czas=0 then wyniki
else dec(czas);
Panel5.Caption:=inttostr (czas);
end;

{Formularz z rekordami - najpierw wpisujemy do pdt dane}
procedure TForml.NajlepszewynikilClick(Sender: TObject);
var s:string;

begin

Form3.Label4.Caption:=inttostr(rek c[1l])+' sek.';
Form3.Label5.Caption:=inttostr (rek c[2])+' sek.';
Form3.Label6.Caption:=inttostr(rek c[3])+' sek.';
if rek c[4]<=6 then s:="' else s:=' sek.';
Form3.Labelll.Caption:=inttostr(rek c[4])+s;

if rek c[5]<=6 then s:="'' else s:=' sek.';

Form3.Labell4.Caption:=inttostr(rek c[5])+s;
Form3.Label7.Caption:=rek n[l];
Form3.Label8.Caption:=rek n[2];
Form3.Label9.Caption:=rek n[3]
Form3.Labell2.Caption:=rek n[4
Form3.Labell5.Caption:=rek n[5
Form3.ShowModal;
ZapiszRekordy;

’
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]



end;

{koniec sapera}
procedure TForml.KonieclClick(Sender: TObject);
begin
Application.Terminate;
end;

{informacja o autorze}

{rysuje tylko te komdérki ktdre potrzeba

i reaguje na gaszenie w czasie przesuwania}
procedure TForml.DrawGridlDrawCell (Sender: TObject; Col, Row:

Rect: TRect; State: TGridDrawState);
begin
{przerysuj tylko wtedy, gdy przycisk myszy nie wcisniety}

if not (wcisk) then rysuj pole(col,row);
end;

procedure TForml.SprawdzianlClick (Sender: TObject);
begin

Longint;

{if MessageDlg('Puknij w OK a rozpoczniesz sprawdzian (6 min)'

,mtWarning, [mbOK, mbCancel],0) = mrOK then}
Form4.Caption:='Sprawdzian - 10 minut !!!"';
Formé4.ShowModal;
if nazwisko<>'' then
begin

CzySprawdzian:=true;
NrSprawdzian:=0;
kolumny:=8;
wiersze:=8;
miny:=10;
poziom:=4;
ustal tablice;
MainMenul.Items[0] .Enabled:=false;
MainMenul.Items[1l] .Enabled:=false;
borderStyle:=bsNone;
przerysuj;
MaxCzas:=SprCzas+1;
czas:=MaxCzas;
end;
end;

procedure TForml.DrawGridlKeyPress (Sender: TObject; var Key:
begin
{je$li sprawdzian to nie ma pauzy}
if not (CzySprawdzian) then
if upcase(key)='P' then
begin
pauza:=not (pauza) ;
{do pdki saper jest aktywny to da sie wrdcicé
ale mozna ta procedure wstawié¢ do FormlKeyPress
bo formularz jest aktywny}
if pauza then
begin
Timerl.Enabled:=false;
DrawGridl.Visible:=false;
SpeedButtonl.Enabled:=false;
MainMenul.Items[0] .Enabled:=false;
MainMenul.Items[1l] .Enabled:=false;
end
else

Char) ;



begin
Timerl.Enabled:=true;
DrawGridl.Visible:=true;
SpeedButtonl.Enabled:=true;
MainMenul.Items[0] .Enabled:=true;
MainMenul.Items[1] .Enabled:=true;

end;

end;
end;

procedure TForml.PomoclClick (Sender: TObject);
begin

Form6.ShowModal;
end;

procedure TForml.Panel2Click (Sender: TObject);
begin

end;

end.

B Saper - Uzytkownik — O et

unit saper2;
interface

uses
Windows, Messages, SysUtils, Classes, Graphics, Controls,
StdCtrls;

type
TForm2 = class (TForm)
Labell: TLabel;
Label2: TLabel;
Editl: TEdit;
Edit2: TEdit;
Label3: TLabel;
Edit3: TEdit;
Buttonl: TButton;
Button2: TButton;
procedure Button2Click (Sender: TObject);
procedure ButtonlClick(Sender: TObject);
procedure przypisz(w,s,m:integer);
procedure odbierz(var w,s,m:integer);
procedure FormCreate (Sender: TObject);
private
{ Private declarations }
public

Dialogs,



{ Public declarations }
end;

var
Form2: TForm2;
wys,
sze,
min:integer;

implementation
uses saper 1;

{$R *.DFM}

procedure TForm2.przypisz(w,s,m:integer);

begin
WYS:=W;
sze:=s;
min:=m;
end;

procedure TForm2.odbierz(var w,s,m:integer);
begin

Wi=WYyS;

s:=sze;

m:=min;
end;

procedure TForm2.ButtonlClick (Sender: TObject);
var w,s,m:integer;
begin
w:=StrTolInt (Editl.Text) ;
if w in [8..24] then wys:=w else wys:=24;
s:=StrTolInt (Edit2.Text) ;
if s in [8..30] then sze:=s else sze:=30;
m:=StrToInt (Edit3.Text) ;

if m in [1..wys*sze] then min:=m else min:= (wys*sze) div 5;
odbierz (wiersze, kolumny,miny) ;
close;

end;

procedure TForm2.Button2Click(Sender: TObject);
begin

close;
end;

procedure TForm2.FormCreate (Sender: TObject);

begin
przypisz (wiersze, kolumny,miny) ;
Editl.Text:=intToStr (wys) ;
Edit2.Text:=intToStr (sze);
Edit3.Text:=intToStr (min) ;

end;

end.



B | Saper - Rekordy — O >

Majlepzi zaperzy

Paoczatkujaoy: 999 Ananinm
Saawansowany: 999 Anoninm
E kspert: 939 Anoninm
Spravedzian; 939 Anonim
O ztatni zpr; 939 Anonim

unit saper3;
interface

uses

Windows, Messages, SysUtils, Classes,

StdCtrls;

type
TForm3 = class (TForm)

GroupBoxl: TGroupBox;
Buttonl: TButton;
Labell: TLabel;
Label2: TLabel;
Label3: TLabel;
Labeld: TLabel;
Label5: TLabel;
Label6: TLabel;
Label7: TLabel;
Label8: TLabel;
Label9: TLabel;

Graphics,

Button2:
LabellO:
Labelll:
Labell2:
Labell3:
Labell4d:
Labell5:

TButton;
TLabel;
TLabel;
TLabel;
TLabel;
TLabel;
TLabel;

procedure ButtonlClick (Sender: TObject);

procedure Button2MouseUp (Sender: TObject; Button:

Shift:
private

TShiftState; X, Y: Integer);

{ Private declarations }

public
{ Public
end;

var

declarations }

Form3: TForm3;

implementation
uses saper 1;

Controls,

Forms,

TMouseButton;

Dialogs,



{SR *.DEFM}

procedure TForm3.ButtonlClick (Sender: TObject);
begin

close;
end;

procedure TForm3.Button2MouseUp (Sender: TObject;
Shift: TShiftState; X, Y: Integer);
begin

if (button=mbRight) and (shift=[ssShift]) then

begin
rek c[l]:=MaxCzas;rek n[l]:='Anonim';
rek c[2]:=MaxCzas;rek n[2]:='Anonim';
rek c[3]:=MaxCzas;rek n[3]:='Anonim';
rek c[4]:=SprCzas;rek n[4]:='Anonim';
rek c[5]:=SprCzas;rek n[5]:='Anonim';
end;
Close
end;
end
i — O >

unit saperé;

interface

uses

Windows, Messages, SysUtils, Classes, Graphics,

StdCtrls;

type
TForm4 = class (TForm)
Labell: TLabel;
Editl: TEdit;
Buttonl: TButton;
Button2: TButton;
procedure ButtonlClick (Sender: TObject);
procedure Button2Click(Sender: TObject);
private
{ Private declarations }
public
{ Public declarations }
end;

var
Form4: TForm4;

implementation
uses saper 1;

Button: TMouseButton;

Controls,

Forms,

Dialogs,



{SR *.DEFM}

procedure TForm4.ButtonlClick (Sender: TObject);
begin

nazwisko:=Editl.Text;

close
end;

procedure TForm4.Button2Click(Sender: TObject);
begin

nazwisko:="'";

close;
end;

end.

B Saper — O >

INFORMACIA O PROGEAMIE
Libront Waclaw  Bobowa 1997

INFORMACIJA O SPRAWDZIANIE
Sprawdrian trwa szesc minut.
Etap poczatkujacy.
Tlosc poprawnie rozwiazanyvch saperow
daje odpowiednia ocene.

LT ]9 |ZZZZZZZZZZ Sl

unit saperé6;
interface

uses
Windows, Messages, SysUtils, Classes, Graphics, Controls, Forms, Dialogs,
StdCtrls, ExtCtrls;

type
TForm6 = class (TForm)
Memol: TMemo;
Buttonl: TButton;
procedure ButtonlClick (Sender: TObject);

private
{ Private declarations }
public
{ Public declarations }
end;
var

Form6: TFormb6;
implementation

{$R *.DFM}



procedure TFormé6.ButtonlClick(Sender: TObject);
begin

close
end;

end.

B Saper

Otrzymales ocene:

unit saper7;
interface

uses
Windows, Messages, SysUtils, Classes, Graphics,
StdCtrls, ExtCtrls;

type
TForm7 = class (TForm)
Panell: TPanel;
procedure ButtonlClick (Sender: TObject);
procedure PanellDblClick(Sender: TObject);
private
{ Private declarations }
public
{ Public declarations }
end;

var
Form7: TForm7;

implementation
uses saper 1;
{SR *.DFM}

procedure TForm7.ButtonlClick (Sender: TObject);
begin

close
end;

procedure TForm7.PanellDblClick(Sender: TObject);
begin

close;
end;

end.

Controls,



